



ЖИВОНОСНЫЙ ИСТОЧНИК

№ 1 (107)
Февраль 2016 г.

“...Чтобы ты знал, как должно поступать в доме Божием, который есть Церковь Бога живаго, столп и утверждение истины...” (1 Тим. III, 15)

ПРИХОДСКИЕ НОВОСТИ В Центре социальных услуг



8 января 2016 г., во второй день Рождества Христова, группа прихожан Введено-Пантелеимонова храма посетила пациентов местного Центра социальных услуг. Обитатели центра, как всегда, с радостью встретили инициатора встречи Марину Карчанову, прихожанку храма Ольгу Работину и приходскую молодежь: студента Санкт-Петербургской семинарии Антона Сапрыкина, Елизавету и Варвару Соломонюк, Александру и Светлану Ткач.

Во время встречи за душевной беседой в исполнении молодежи звучали рождественские песнопения и колядки и всем пациентам центра были вручены рождественские подарки.



Висагинской православной общине 25 лет. Приход Рождества Иоанна Предтечи

В июле прошлого года висагинская православная община отметила 25-летний юбилей. Мы продолжаем публикации, посвященные этой дате. Наш рассказ о приходе Рождества Иоанна Предтечи.

Настоятель храма протоиерей Димитрий Шляхтенко стал прихожанином храма уже, как он говорит, со второй службы. Спустя полтора года в декабре 1993 года архиепископом Виленским и Литовским Хризостомом был рукоположен во диаконы, а 20 марта 1994 года - во иереи. Служил вторым священником вначале в Предтеченском храме, затем в Введено-Пантелеимоновом, с октября 2014 года владыка Иннокентий назначил его настоятелем прихода Рождества Иоанна Предтечи. В первые годы, когда в висагинских школах еще не был введен предмет «Tikuva», он вел факультативные занятия для учащихся гимназии «Atginimo». Предмет этот был новым, вызывал интерес, и на занятия приходило довольно много гимназистов. Все это время, вот уже 23 года он является настоятелем храма Святой Троицы г. Швянчениса.

Минуло чуть более года настоятельства отца Димитрия в Предтеченском храме.

На вопрос: «Как Вам, батюшка, служится?», - отец Димитрий ответил так:

-Вы знаете, что отец Георгий Саломатов был переведен на служение в Введено-Пантелеимонов храм, и вместе с ним туда перешла часть прихожан, но тех, кто остался, я хорошо знаю, да и они меня тоже знали и встретили хорошо. У нас ведется журнал причастников. И можно увидеть, что по воскресным и праздничным дням на службы приходят до 90 прихожан.

Здесь сложилось ядро активных прихожан, благодаря трудам и заботам которых, здесь действует хороший, живой приход. Об этих людях могу сказать одно: они считают себя единой семьей; всегда откликаются на чужую беду и оказывают как молитвенную, так и реальную помощь тем, кто в ней нуждается.

-Отец Димитрий, назовите их.

-Это первые прихожане общины: Галина Павловна Кириллова. Она много лет самоотверженно занималась работой, которая не каждому по силам: заботой о детях из асоциальных и социально-поддерживаемых семей. Это и Ирина Захаренко - регент приходского хора, которая руководит им с основания прихода. Этот хор хорошо известен не только у нас в городе. Он постоянный участник фестивалей духовной музыки и заслужил признание на республиканском и международном уров-

нях. С первых служб поют в хоре супруги Виталий и Наталья Войтенко, Татьяна Антипина. Есть еще один хор, его мы называем нижним. Его регент Светлана Балицкая - учитель богословия в школе. Хор под управлением Ирины Захаренко участвует в воскресных Богослужениях, а хор Светланы Балицкой поет на всенощной по субботам, а иногда и на Божественной Литургии среди недели. Оба регента ответственные люди. Они хорошо чувствуют и знают службу.

Хозяйственными делам серьезно занимаются Светлана Арестова, Любовь Вилкаускене, Алевтина Сахоненко, алтарник Олег Медведев, Алевтина Уварова, Татьяна Горшенина и др.

При их помощи и участии завершается ремонт храма. Мы установили вентиляцию, сменили систему отопления на более экономную. А наши молодые прихожане Юрий Цыбуревкин и Сергей Кривонос завершают работу над созданием приходского сайта. Там по публикациям газеты «ЖИ» будет размещена история прихода, а также можно будет ознакомиться с жизнью прихода, новостными публикациями, включая Виленскую епархию.

Благодарю за беседу.
Светлана Устименко

Вечная память

В один и тот же день, 12 февраля 2016 год, в праздник вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста почил в Бозе две наши духовные сестры Галина Ильинична Лунина и Надежда Васильевна Юрина. Войдя в общину с самого ее возникновения, в начале 1990-х гг., они, несмотря на почтенный возраст и разнообразные немощи, старались не пропускать воскресных и праздничных служб.

Они отошли ко Господу, без лени послужив Ему ради спасения своего и своих ближних. Господь да упокоит их со всеми святыми.

Толгский монастырь

«Радуйся, Радосте наша, иконою Твоею нас присно утешающая!»

(из акафиста Толгской иконе Божией Матери)

Ярославль. Второе тысячелетие стоит этот прекрасный город на Волге. Уютный, украшенный десятками храмов, старинным кремлем, и в то же время промышленный, он является жемчужиной в «Золотом кольце» России. Это моя родина. Здесь всегда жили мои предки. Каждый год я приезжаю в свой любимый город. Но есть в этом городе особое место, куда стремятся моя душа и сердце. Это место – Свято-Введенский Толгский женский монастырь.

Он старше Валаама, Соловецкого монастыря, Троице-Сергиевой Лавры. Монастырь был основан в 1314 году епископом Ростовским Трифоном. Всего 20 минут на автобусе от Красной площади, центра Ярославля, и перед вами на левом берегу Волги белокаменный красавец монастырь. Четыре монастырских храма, увенчанные множеством глав с сияющими куполами и крестами, и парящая над ними стройная колокольня завораживают взор. Согласно преданию, епископ Ростовский Трифон возвращался по Волге из Белозерска в Ярославль. 7 августа 1314 года поздним вечером вместе со своей свитой он остановился на ночлег на правом берегу Волги, в 8-ми верстах от Ярославля. В полночь святитель проснулся от яркого света, проникающего в шатер. Святитель взял свой архиерейский посох и вышел из шатра. За Волгой, над лесом, он увидел сияющий огненный столп и до того столпа через реку – мост. Благоговейно перекрестившись, святитель пошел по мосту. Приблизившись к светозарному столпу, он увидел стоящий на воздухе образ Пресвятой Богородицы, «светом сияющий». Долго со слезами молился владыка перед дивным образом, а затем вернулся к месту ночлега, но у иконы Божией Матери забыл свой посох. По глубокому смирению он решил утаить это чудо. Но воля Божия была иная. Утром, когда собирались в дорогу, не могли найти архиерейского посоха. Поняв таким образом, что Богу угодно, чтобы виденное им чудо было открыто, святитель рассказал своим спутникам о ночном видении. Все вместе они переправились через Волгу на лодках и увидели в лесу между деревьями стоящую на земле икону Божией Матери, а рядом архиерейский посох. Весть о чуде быстро облетела Ярославскую землю, и к месту обретения иконы начал стекаться народ. Помолвившись, люди начали расчищать место для строительства храма. Епископ Трифон вместе со всеми «нача своим руками сеци лес и очищати место оное, и готовити древа на церковь малу». В один день был построен храм, а к вечеру святитель освящает его во имя Введения во храм Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии и вносит в храм явленную икону. На иконе Пресвятая Богородица изображена наклонившей Свою главу к Богомладенцу, правая Ее рука молитвенно простирается к Нему, а Младенец с нежностью приблизил Свой Лик к Богоматери. Так Мать Божия непрестанно умоляет Сына о нас, а Он, внимая Ее прошениям, с любовью исполняет их. Икона получила название Толгской, по имени речки Толги, впадающей в Волгу, в месте устройства обители. В тот же день епископ Трифон благословляет основание монастыря при Введенской церкви и определяет настоятеля. Так была основана Толгская обитель, которая 21-го августа 2014 года отметила свое 700-летие. 16-го сентября 1392 года Толгская икона Божией Матери начала мироточить. Монастырские летописи рассказывают о многочисленных чудесах спасения и исцеления обращающихся к чудотворному образу. Вести об этих чудесах с быстротой молнии облетали Русскую землю. В начале 15-го века в монастыре произошел большой пожар. Пламя мгновенно охватило церковь, сгорели все строения. Но когда пожар окончился, то святую икону обрели вне монастыря, в лесу на дереве, чудесно изъятую



из пламени, невредимую и сияющую светом. На этом месте была устроена часовенка с точным списком явленной иконы, перед которым зажеглась и горит до настоящего времени неугасимая лампада, да и сам монастырь вновь устроился по воле Божией. К чудотворному образу Толгской Божией Матери устремляются тысячи паломников. В их числе был Иоанн Грозный, получивший исцеление от тяжелой болезни ног и щедро одаривший монастырь. На его средства была посажена кедровая роща, которая сохранилась до сих пор. В смутное время Толгская обитель была полностью разорена. 18 мая 1609 года интервенты ворвались в монастырь. Он был разграблен и сожжен. Были убиты 46 монахов, укрывшихся в церкви. Над их братской могилой воздвигнута часовня, а их имена навечно записаны в монастырские синодики. В 1612 году Ярославль стал местом сбора народного ополчения под предводительством Димитрия



Пожарского. В городе началась страшная болезнь – моровая язва. Чудотворный образ Толгской Божией Матери был принесен в Ярославль и болезнь прекратилась. Благодарные жители исходатайствовали установление ежегодного крестного хода чудотворной Толгской иконы в Ярославль. Растет слава Толг-

ского монастыря, увеличивается число жалованных грамот, вкладов и пожертвований. В числе жертвователей цари, князья, купцы, простой люд. Начинается бурный расцвет монастыря. Строятся каменные храмы: величественный Введенский собор, Спасская церковь, монастырская звонница, надвратный Никольский храм, к Крестовоздвиженскому храму пристраивается придел в честь Толгской иконы Божией Матери. Монастырь обносится каменной оградой с девятью башнями. Особо благолепный вид Толгская обитель приобретает к своему 600-летию, в 1914 году, но ненадолго. В октябре 1918 года монастырь был упразднен, «мерзость запустения» воцарилась здесь на долгие годы. В 50-х годах прошлого века в нем размещалась детская исправительная колония. Я часто бывала там ребенком, так как недалеко находился наш дачный участок. Храмы были разрушены, в кельях жили служившие в колонии люди, колючая проволока, охрана с собаками. Нас, детей, часто пугали этой колонией, если мы не слушались. В декабре 1987 года монастырь был возвращен Церкви. Появились первые насельницы (теперь их 126), настоятельницей назначена матушка Варвара. Вопреки невероятным трудностям и лишениям, молитвами и трудами насельниц обитель стала возвращаться к жизни. В голове не укладывается, как за столь короткий срок можно было не только восстановить, но и украсить этот величественный монастырский ансамбль. 26 мая 1988 г. были обреты и перенесены в монастырь, в Крестовоздвиженский храм, мощи великого подвижника, религиозного мыслителя и духовного писателя 19-го века – святителя Игнатия (Брянчанинова). В день его памяти, 13 мая, в обители совершается крестный ход. Со всех уголков земли приезжают паломники поклониться святому угоднику Божию. Возвратилась в свой дом и чудотворная Толгская икона Божией Матери, которая долгое время хранилась в музее. Икона помещена в специальный бронированный киот с сигнализацией, где поддерживается определенная температура и влажность воздуха. Рядом с образом круглосуточно дежурит охрана. Перед иконой читается неусыпаемый акафист. В канун Толгина дня, 20 августа 2000 г., во время всенощной, сестры увидели на Толгской иконе Божией Матери благоухающие капли мира. Это чудо продолжается до сего дня. Возле чудотворной иконы охватывает необыкновенное чувство. Покой, теплота и отрешение от всего мира. Будто сама Царица Небесная разговаривает с тобой, утешает и покрывает тебя невидимым покрывалом. Не замечаешь ни времени, ни слез, которые сами катятся из глаз. Любовь, добро и свет поселяются в сердце. День празднования Толгской иконы Божией Матери приходится на 21 августа. Монастырь принимает в эти дни более 5000 паломников. Накануне совершается по городу крестный ход с древним списком чудотворной иконы Божией Матери. Только в Толгин день можно посетить уникальную кедровую рощу, посаженную в 16 веке. «Толгская обитель – редкость. Благоговение к Царице Небесной запечатлевает, кажется, каждый шаг... Эта величественная Волга, как будто для сей Царицы катит свои воды; этот златый храм (Введенский), как будто среди небес для Нее воздвигнут, эти огромные кедры, увенчанные царскими коронами, как будто Ее царственную возвещают славу» (Из письма преосвященного Ириния преосвященному Игнатию, 1 апреля 1848 г.). Тысячи людей приходят сюда, чтобы обогатиться благодатью Божией, сердцем прикоснуться к великим святыням обители, получить утешение и духовную помощь.

Людмила Сигутова

«Те, которые Христовы суть»

СВЯЩЕННОИСПОВЕДНИК ПРОТОИЕРЕЙ РОМАН

(иеромонах Иосиф, Медведь Роман Иванович)

1874.10.01 – 1937.09.08

Священноисповедник Роман родился 1 октября 1874 года в местечке Замостье Холмской губернии в семье учителя прогимназии Ивана Иосифовича Медведя и Марии Матвеевны, работавшей акушеркой. В семье было семеро детей – пять сыновей и две дочери. Роман был вторым ребенком в семье. Отец его умер рано, когда Роману исполнилось двенадцать лет. Роман, как и его братья, учился в Холмской Духовной семинарии в то время, когда ректором ее был архимандрит Тихон (Белавин), будущий Патриарх, оказывавший им впоследствии свое покровительство и помощь. Окончив в 1892 году семинарию первым учеником, Роман Иванович поступил в Санкт-Петербургскую Духовную академию, которую окончил со степенью кандидата богословия. Во время обучения в академии Роман Иванович познакомился с протоиереем Иоанном Кронштадтским и, став его духовным сыном, ничего впоследствии не предпринимал без его благословения. Духовное окормление отца Иоанна оказало большое влияние на Романа Ивановича – став пастырем, он центром своей деятельности сделал литургическое служение, и бывали годы, когда он служил ежедневно. По окончании академии в 1897 году Роман Иванович был назначен помощником инспектора, затем инспектором Виленской Духовной семинарии и прослужил в этой должности до конца 1900 года.

7 января 1901 года Роман Иванович по благословению отца Иоанна Кронштадтского сочетался браком с Анной Николаевной Невзоровой, которая училась на медицинских курсах вместе с его сестрой Ольгой. Отец Анны Николаевны служил священником в Старорусском уезде Новгородской губернии. Это был благочестивый священник, сподобившийся праведной, мирной кончины. Он умер в день своего Ангела после причащения Святых Христовых Таин во время служения литургии.

3 марта 1901 года епископ Черниговский и Нежинский Антоний (Соколов) рукоположил Романа Ивановича в сан священника ко храму Воздвижения Креста Господня, находившемуся в имении помещика Неплюева, возглавлявшего в то время Крестовоздвиженское братство. Руководителем духовной жизни братства был сам помещик Неплюев. Неприемлемым для священников было то, что основой материального благосостояния братства было производство и продажа спирта. Увидев, что существующих порядков он никак не сможет изменить, отец Роман послал обстоятельный доклад епархиальному архиерею и подал в общее собрание братства свое суждение о религиозно-нравственной стороне жизни братства.

В 1902 году отец Роман получил назначение в храм Марии Магдалины в



Санкт-Петербурге. Здесь во время его служения образовалась многочисленная духовная община, и было организовано общество трезвенников. Священник всего себя посвятил приходской деятельности, и эти несколько лет напряженной жизни сказались на состоянии здоровья: он и его жена заболели туберкулезом, и дальнейшее пребывание в климате Санкт-Петербурга было сочтено врачами опасным для них. Но была и иная причина переезда отца Романа из Петербурга. В 1907 году на квартиру к нему пришел Григорий Распутин, и отец Роман, будучи человеком прямым, счел нужным в лицо высказать пришедшему свое мнение о нем. В гневе и раздражении покинул тот священника и вскоре ему отомстил. Через две недели последовал указ Святейшего Синода о переводе отца Романа полковым священником в город Томашов Польский, на границу Польши с Германией. Перед тем как туда отправиться, отец Роман с женой поехал к отцу Иоанну Кронштадтскому и рассказал о случившемся. – Это все кратковременно, все будет хорошо, скоро он о тебе забудет, – сказал отец Иоанн. И действительно, уже через несколько месяцев пришел указ о назначении отца Романа настоятелем Свято-Владимирского адмиралтейского собора в Севастополе и благочинным береговых команд Черноморского флота. В его подчинении были Свято-Владимирский собор и храмы Покрова Божией Матери, Архистратига Михаила на Екатерининской улице и святителя Николая на Братском кладбище на Северной стороне и около 50 священников. Отец Роман, путешествуя с эскадрой, посетил Грецию, Италию, побывал у мощей святителя

Николая. «В Севастополе нет крыши, под которой бы я не проповедовал», – говорил об этом периоде жизни отец Роман. В 1912 г. восстали матросы на линкоре «Святой Иоанн Златоуст». Отец Роман по своему настоянию всю ночь исповедовал приговоренных к расстрелу матросов. Выпустил брошюру о соблазнах революции и основах православия, чтобы развеять революционную романтику на флоте. Благодаря своему высокому авторитету священнику удалось убедить командование не вводить тайную полицию в среду матросов. Эти события побудили его написать книгу «Дисциплина и товарищество», в которой общественная и политическая жизнь осмыслилась с точки зрения православного мировоззрения. Многие послушания во Владимирском соборе несли сами матросы, в том числе и тарелочный сбор, один матрос, решил этим воспользоваться и стал красть церковные деньги и отец Роман его уличил в этом. В декабре 1917 г. революционный комитет принял решение арестовать и расстрелять отца Романа. Уличенный в краже церковных денег матрос, среди других пришел домой к отцу Роману, чтобы его арестовать. Но по счастливой случайности матушку заранее предупредили о злодейском замысле, она купила билет на поезд, и отец Роман уехал сразу после Рождественской службы в Москву. Матросы учинили в квартире священника разгром, и вскоре уехала в Москву и матушка с младенцем-дочерью. Приехав в Москву, отец Роман сразу пошел к Патриарху Тихону, который принял его с любовью, они были хорошо знакомы со времен Холмской семинарии и поддерживали переписку.

В мае 1918 года ВЧК арестовала настоятеля храма Василия Блаженного протоиерея Иоанна Восторгова, и в сентябре того же года он был расстрелян. Когда об этом стало известно, Патриарх Тихон назначил настоятелем храма протоиерея Романа. В это время при храме уже существовала большая община, и отец Роман с усердием поддержал сделанное его предшественником: вдохновенными проповедями, беседами на евангельские темы, неспешно проводимой исповедью. Но 25 февраля 1919 года власти закрыли храм Василия Блаженного, и Патриарх Тихон назначил протоиерея Романа настоятелем храма святителя Алексия, митрополита Московского, в Глинищевском переулке. Храм святителя Алексия был построен в 1690 году, позже были пристроены два придела – святителя Николая, Мирликийского чудотворца, и иконы Матери Божией «Всех скорбящих Радость». Во время кампании по изъятию церковных ценностей в 1922 году представители властей забрали из храма почти все сосуды, необходимые для совершения литургии. Были оставлены одна серебряная позолоченная чаша с диском,

лжица и маленький серебряный крест. В 1921-м и в 1924-м годах община произвела ремонт куполов и крыши храма.

Отца Романа в Москве власти не арестовывали, впервые – в 1919 году. Во время одного из арестов его допрашивал председатель ВЧК Дзержинский, который предложил священнику покинуть советскую Россию и уехать на родину в бывшую Холмскую губернию, которая отошла к Польше. Священник отказался.

По благословению Патриарха Тихона в 1919 г. отец Роман учредил «Братство ревнителей православия» в честь святителя Алексия, митрополита Московского. У батюшки были мечты поставить дело на подлинно монастырский лад при жизни пасомых в миру, но не для мира. Внутри братства царил мир и радость. Все было пронизано любовью и вниманием. Постоянных братчиков насчитывалось не менее двухсот, общее число достигало пяти тысяч. Впоследствии некоторые из членов Братства приняли священный сан, другие – монашеский постриг. Все эти годы отец Роман служил ежедневно. Богослужения в храме святителя Алексия совершались ежедневно утром и вечером, а по четвергам и ночью – полунощница с пением «Се Жених грядет в полунощи». Со своей паствой регулярно устраивал беседы по три раза в неделю. В воскресенье вечером он проводил обмен мнениями: все пришедшие могли задать вопрос и тут же получить ответ. По четвергам – проповедь на евангельскую тему без встречных вопросов: как правило, она посвящалась толкованию Евангелия от Марка для новоначальных или от Иоанна для прихожан и братчиков. По теме этих бесед способные обязывались писать рефераты и вслух их прочитывать. А по вторникам о. Роман проводил беседы специально для молодых людей, которых собиралось немало. Высокий духовный настрой, в котором он пребывал постоянно, передавался буквально всем, кто с ним соприкасался. Отец Роман обладал несомненной прозорливостью. Многие испытывали духовный трепет, идя на исповедь: казалось, что батюшка уже все знает наперед и, действительно, это часто подтверждалось на практике.

В храме все делалось бесплатно, руками предавшихся Богу людей. Отец Роман в храме святителя Алексия воплотил в жизнь все, что так долго носил в своем сердце. В то время в Церкви большим авторитетом пользовался старец протоиерей Алексей Мечев. Он очень уважал отца Романа за его ревностную углубленную работу, а когда сам лично побывал в храме, сказал отцу Роману: «У тебя стационар, а у меня только амбулатория».

В 1927 году была опубликована декларация митрополита Сергия, по поводу которой в церковной среде возникли разногласия.

Протоиерей Роман счел нужным написать письмо к священнослужителям и мирянам, в котором увещевал не разрывать канонических отношений с митрополитом Сергием и не становиться жертвой козней врага нашего спасения. В конце двадцатых годов власти стали преследовать семью священника, и духовный собор Высокопетровского монастыря единодушно решил: чтобы избавить от преследований семью протоиерея Романа, ему необходимо оформить официальный

развод. Подчинившись авторитету наставников, супруги оформили развод, и впоследствии, когда отец Роман писал письма, он адресовал их на имя дочери Ирины.

За московский период служения о. Романа арестовывали 15 раз. В 1930 году власти выселили священника из церковной квартиры. Стараниями духовных детей была выстроена небольшая дача в деревне Ольгино вблизи станции Железнодорожная, неподалеку от Москвы, куда отец Роман переехал жить, а семья его переехала в город Пушкино. В Ольгино стали приезжать духовные дети отца Романа на исповедь и за советом в те дни, когда он не мог служить по болезни. Духовная дочь протоиерея Романа Зинаида Борютина поехала к дивеевской блаженной Марии Ивановне и рассказала ей о трудностях, которые возникли в приходе. Мария Ивановна внимательно ее выслушала и, ничего не отвечая, стала бубновать, все рвать, швырять, разбрасывать и настолько разошлась, что испугала даже келейницу. Зинаида ее действия поняла так, что наступает время испытаний, в результате которых братство будет разрушено.

Напряженная жизнь Братства вызывала раздражение властей. На следующий день после праздника Сретения, 16 февраля 1931 года, ОГПУ арестовало протоиерея Романа и около тридцати членов братства святителя Алексия. Когда прихожане утром пришли в храм, он был заперт, и уже было известно об арестах. Вскоре после ареста священника и прихожан храм был закрыт и вскоре взорван. Отец Роман и арестованные члены общины были заключены в Бутырскую тюрьму. 30 апреля 1931 года коллегия ОГПУ приговорила двадцать четыре члена общины храма святителя Алексия к различным срокам заключения и ссылки; 10 мая того же года протоиерей Роман был приговорен к высшей мере наказания – расстрелу, впоследствии замененной десятью годами заключения в концлагерь. 2 июня состоялось свидание с родственниками, на следующий день протоиерей Роман был отправлен в один из лагерей Беломорско-Балтийского управления в городе Кемь. Затем отбывал наказание в Карелии, на лагунках Попов остров, Кузема на Соловецких островах. В лагерях отец Роман работал сторожем, потом счетоводом. Переписывался со своим духовником архиепископом Варфоломеем (Ремовым). В 1932 г. к нему приезжала 15-летняя дочь с матушкой.

26 июля 1936 года протоиерей Роман был освобожден из лагеря по болезни и поселился в окрестностях Волоколамска. Затем его перевезли под Москву в поселок Валентиновку, но здешний климат больному туберкулезом священнику оказался неподходящим. Один из друзей отца Романа, с которым он несколько лет делил заключение, позвал его к себе в город Черкассы Харьковской области. Но здоровье его и здесь ухудшалось, а отсутствие родных и отдаленность духовных детей создавали дополнительные трудности и беспокойства. Здесь он прожил несколько месяцев. 25 мая 1937 года отец Роман оступился на крыльце дома в Черкассах и сломал пораженную туберкулезом ногу, это до конца жизни лишило его возможности передвигаться самостоятельно. Матушка Анна Николаевна в это время подыскивала место, где отец Роман мог бы поселиться, и с помощью протоиерея Зосимы Трубачева такое место было найдено в Малоярославце,

где отец Зосима после возвращения из концлагеря был благочинным и служил в Казанском храме.

Здесь за ним ухаживала одна из его духовных дочерей. Время от времени приезжали помогать Анна Николаевна с дочерью Ириной, духовные чада отца Романа. 5 июля 1937 года отец Роман просил написать старцу Зосимовой пустыни игумену Митрофану, которого он особенно почитал, и поблагодарить его за святые молитвы. Несмотря на болезнь, он продолжал служить Литургию, которая была для него великим утешением.

Летом 1937 года гонения на Церковь усилились и власти приняли решение о массовом аресте священнослужителей. В июле двое сотрудников НКВД пришли в дом к протоиерею Роману и предъявили Анне Николаевне ордер на его арест. В это время у отца Романа открылось легочное кровотечение, и Анна Николаевна сказала им: – Вы видите, он умирает. Ну, берите, мне еще лучше будет, не надо будет его хоронить. Сотрудники НКВД посмотрели на священника, и один из них недовольно пробормотал: – Там своих покойников хватает. И они развернулись и ушли.

Вскоре состояние здоровья протоиерея Романа ухудшилось настолько, что он уже не мог совершать литургию. Накануне праздника Преображения, 18 августа, он попросил призвать к нему протоиерея Зосиму, чтобы исповедаться и причаститься Святых Христовых Таин. Спустя десять минут после ухода священника приехал к отцу Роману игумен Митрофан, который предложил ему принять монашеский постриг. Отец Роман согласился, и игумен спросил: «В какой чин?» – «В первоначальный», – ответил отец Роман. В тот же день протоиерей Роман был пострижен в рясофор с наречением ему имени Иосиф. Во все последующие дни протоиерей Зосима ежедневно причащал отца Романа. 6 сентября протоиерей Роман сказал ухаживавшей за ним духовной дочери: «Смерть на расстоянии двух дней, и тогда конец. Остались последние денечки. Я поставлен Господом быть ответчиком – и буду, как пример для других». Ночью отец Роман сказал: «Свет Божественный здесь... – и указал рукою вверх. – Расчеты сводятся к концу... Давайте скорее кончать...» В четыре часа отец Роман успокоился и сказал: «Слава Богу, хорошо!» В семь часов вечера 8 сентября 1937 года душа священноисповедника отошла ко Господу. В девять часов вечера пришел протоиерей Зосима облачить почившего, он же и отпевал его. Протоиерей Роман был погребен на городском кладбище в Малоярославце.

3 августа 1999 года по благословению Патриарха Московского и всея Руси Алексия II были обретены мощи священноисповедника Романа и перенесены в Москву в храм Покрова Божией Матери на Лыциковой горе.

Канонизирован в августе 2000 года по представлению Московской епархии.

Ответственная за выпуск
Ирина Ривина



Чего еще желать? Слава, Тебе Господи!

6 июня 2015 года в канун Дня Всех Святых после богослужения архиепископ Виленский и Литовский Иннокентий поздравил старейшую прихожанку висагинской православной общины Елену Алексеевну Разумовскую со столетним юбилеем, вручил ей архиерейскую грамоту и поблагодарил ее за верность приходу и Церкви Христовой.

Мы попросили настоятеля нашего храма протоиерея Иосифа Зетеишвили рассказать о Елене Алексеевне.

На вопрос: «Отец Иосиф, давно ли Вы знакомы с Еленой Алексеевной?» — он ответил.

— Я как-то привык почти всех прихожан, даже тех, кто старше меня, называть по имени, как своих детей. Так вот, Лену я знаю с 1991 года, с тех пор, как приехал сюда. И сразу же в храме Иоанна Предтечи стали собираться люди. И Лена тоже в числе первых появилась там. У нее был очень хороший муж Павел. 15 лет тому назад он отошел ко Господу. Это Лена и привела его к Богу, приобщила к церковной жизни. Я не только в церкви общался с ними, но и домой приходил. Когда Павел заболел, я его и причащал, и соборовал.

Сама Лена, несмотря на то, что она уже в таком преклонном возрасте, до последнего, пока могла, ходила в храм, молилась, причащалась. Но вот уже два года, как она передвигается на колясочке, и я постоянно ее навещаю. У нее дома — иконы, она молится и ожидает моего прихода.

— Расскажите о ее семье!

— У нее — прекрасная дочь, Мария Георгиевна Бобровская. Она хорошо известна в городе человек, долгие годы возглавляла висагинское общество людей с недугом. Вначале Лена жила одна в своей квартире, а когда за ней потребовался уход, Мария забрала ее к себе и хорошо заботится о матери. Лена всегда — чистенькая, ухоженная. У нее есть две внучки и правнуки, но они живут не здесь. Но, когда приезжают, приходят к бабушке, всегда тепло с нею общаются.

Вы представляете, какое это событие?! 100 лет!!! И для меня Лена дорога, в первую очередь, тем, что она — верная прихожанка, с которой мы 25 лет были в церковном и молитвенном общении. Она свою любовь и интерес к церкви сохранила, несмотря на болезнь. Пользуясь случаем, хочу еще раз поздравить Елену Алексеевну с вековым юбилеем и пожелать всего самого хорошего!

Завершив беседу с отцом Иосифом добрым поздравлением, я договорилась о встрече с ее близкими. В семье Бобровских меня встретили очень радушно. И вот уже Мария Георгиевна с любовью рассказывает о жизни Елены Алексеевны.

— Родилась мама 27 мая 1915 года по старому стилю, в Сибири, в селе Куршское Красноярского края. Папа у нас на войне погиб. В 1942 году мама вышла второй раз замуж. А перед замужеством к свекрови пошла советоваться. Свекровь согласие дала, но с условием: «Когда Гоша вер-

нется, ты уж к нему вернись!» Но папа не вернулся. Помимо меня, у мамы еще был сын, который жил в Кызыле, но он в 40 лет умер.

— Вы из Сибири, а как вы и ваши родители связали свою жизнь с Литвой?

— И муж, и я закончили факультет «Энергоснабжение промышленных предприятий» (ЭПП). И дочь Таня тоже, и выйдя замуж, приехала сюда и тут преподавала в школе труды, потом работала в детском саду.

Мой муж с началом строительства ИАЭС и города сюда приехал. Потом уже я с младшей дочкой перебрались. Она тогда в первом классе училась. Это было в 1978 году. А в 1979 году уже переехали и мама с отчимом. Они уже в возрасте были. Сначала просто приехали посмотреть, как мы тут устроились. Доехали до Вильнюса, затем — до Игналины. А из Игналины их председатель совхоза сюда привез и оставил на почте. А там уже люди подсказали, где нас искать. Посмотрели и уехали. Я не думала, что они сюда вернуться. Здесь же тогда неустраиваемость была, мы в бараках жили. А они уже через месяц приехали в Снечкус. Вот такие, можно сказать, они отчаянные были и все время вместе: друг без друга — никуда! А чтобы получить квартиру, оба в ЖКО дворниками устроились. А потом лет десять в Бангу в хор ходили. Этим хором и по сей день руководит Татьяна Турочкина. Они ее очень любили. Мама у нас общительная была. Любила попеть, повеселиться. У нее много было друзей.

— А как она к вере пришла?

— Я даже сама удивлялась, как? Когда батюшка Иосиф приехал, она к нему ходила. Сначала с небольшой группой прихожан встречались на квартире. А потом, когда уже вставку под храм передали, стала туда ходить. Не пропускала ни одной службы. Батюшка на нее очень сильно повлиял.

Отчим поначалу не ходил в храм. Но как-то батюшка их уговорил повенчаться.

— Мария Георгиевна, а у Вас есть дети?

— Есть. Две дочери и три внука. Старший внук живет в Лондоне с мамой, с моей старшей дочерью, учится. Младшая дочь Таня в Москве. У нее — 2 сына. Один — тоже в Лондоне, второй здесь бегаёт, первый класс окончил.

— А у вас ведь столько хлопот. Как у Вас день начинается?

— Все идет своим чередом. Просыпаюсь я в 6.00. Стаканы, кофе, сахар, каша. Уход за мамой и мужем, он ведь инсульт перенес. Таня сейчас сюда приехала помогать мне. Все нужно сделать быстро. Мама не встает, ей ведь операцию сделали на тазобедренном суставе. Кровать — к окну. Она сидит и смотрит в окно. Она очень подвижная была, и трудно ей просто так сидеть, изнывает, хорошо еще телевизор есть.

К нам приходят две девушки из социальной службы. Одна — утром, другая — вечером. Они с ней общаются: разговаривают, смеются. Сейчас уже гости не приходят. Подруги ее, которые еще живы, сами едва ходят.

- Можно узнать секрет маминого долголетия?

Главное для нее - не унывать! Она пела, да и сейчас поет. Частенько прямо с утра.

- Мария Георгиевна вы были председателем в обществе людей с недугом. Многим помогали. Люди Вас помнят и с благодарностью о вас отзываются. Как Вы все успевали?

- Наверно, так было угодно Богу. Я в Висагинасе не работала, приехала сюда уже пенсионеркой. В Сибири работала на заводе во вредных условиях и в 45 лет ушла на пенсию. В Снечкусе тогда еще жива была Ирина Аверкина, ставшая потом председателем общества инвалидов. Она и занялась его организацией и попросила ей помочь. И я помогала. Работали с утра и до вечера. Когда у старшей дочери сынишка родился, мне его сюда привезли. Я покинула общество. Потом не стало Ирины. Пришли другие люди, у них не все получалось так, как надо. Меня пригласили на собрание и выбрали председателем. Сама по квартирам ходила. С разными житейскими проблемами приходилось сталкиваться и решать их. Приведу только один пример. Женщина с недугом не встает с постели. Муж пьет, ее не кормит. Стала к ней приходиться, помогать. Когда она окрепла, сама стала на улицу выходить. Я давно уже не председатель, но до сих пор люди звонят, помощи просят. Соседи по даче даже говорят: «Ты не столько работаешь, сколько по телефону разговариваешь». Ну, не могу я. Люди плачут. Но сейчас уже приходится извиняться. Где ж успеть? У меня - своих больных двое, и дача на «Вишне». Это моя отдушина. Радуюсь, когда туда приезжаю. Не часто. Три раза в неделю.

- Как вам Висагинас?

- Чудо-городок! Хороший. Сюда вся семья за мной приехала. Жили хоро-

шо, пока станция была. А теперь все разъехались...

- Мария Георгиевна, как Вы к вере пришли?

- Благодаря бабушке. Она глубоко верующей была. На 95-ом году умерла. Бабушка тоже жила в Висагинасе. Мама с отчимом приехали и бабушку привезли. Дедушка умер там, в Сибири. За бабушкой я смотрела. Она последние два месяца лежала. До этого бабушка жила и у мамы, и у нас. У меня дедушка и бабушка - очень хорошие! Очень меня любили. Бывало, дедушка посадит меня на плечи, и пошел через всю деревню до магазина. Они добрые были. Дед часто говорил: «У плохого мужа жена - свинья, а у хорошего - жинка - господинка.» И бабушка у него была «господинкой». На деревне ведь как? «Зойка», «Дашка». А бабушку все звали «Гордеевна», а деда «Алексей Никанорыч». Очень уважали.

- В церковь ходите?

- Да. Но когда дача, иногда пропускаю. У мамы тоже был участок на «Вишне-1», через три домика от моего. Ездили раньше вместе. Работали.

- Какой ваш любимый праздник?

- Любимый праздник - Пасха! В детстве как было красиво на Пасху! Очень... Село было дружное, красивое. Никто не пил и не валялся в грязи.

- Свободная минутка если, что делаете?

- Сейчас нет свободной минутки. Раньше вязала. Теперь общаюсь с внуками по компьютеру.

- О чем-нибудь жалеете в жизни?

- Ну, я не знаю... Чтобы жалеть... Все у меня было: и плохое, и хорошее. Ну, что? Это же - жизнь! Я довольна. У меня дочери очень хорошие. Внуки - прекрасные! Чего еще хотеть? Слава Тебе, Господи!

Ольга Пазняк

Святочный концерт

17 января 2016 года, в канун Крещения, в Введено-Пантелеимоновом храме состоялось праздничное новогоднее представление. «Святочный концерт» открылся произведением Ф. Губера «Тихая ночь». Взору ребят и их родителей предстал вертеп с Девой Марией (Аксиния Пазняк), Иосифом Обручником (Андрей Якубовский) и Ангелом со звездой (София Давидюк). Прекрасное исполнение «Славословия» и «Благовеста» учителями Школы искусств придало особый настрой концерту.

Организатор праздника Тамара Корикина поздравила своих учеников из воскресной школы с первым в новом году уроком и рассказала о празднике Крещения Господня и Святках.

Настоятель храма о. Иосиф отметил, что счастлив присутствовать на детском празднике среди такого большого числа ребят. А их собралось около 80!

В этот сказочный вечер детский ансамбль «Былина» под руководством Ильи и Елены Чурако-

вых, а также Софья, Анастасия и Анна Зюевы исполняли шуточные колядки. Оля Доронина играла на фортепиано, а Вячеслав Кинибас - на гитаре. Рождественскими песнями нас порадовали ученики 2 класса прогимназии «Gerosios vilties» (кл. руководитель Светлана Боля) и Елена Гаврилова. Воспитанники воскресной школы с задором представили песню-танец «Колокольцы» (аккомпанемент - Людмила Спасова), показали музыкальную сценку на слова А. Плещеева и музыку П. Чайковского «Внучек и бабушка» (в роли бабушки - И. Захаренко, внучек - С. Белов) и выразительно прочитали стихи о том, как надо вести себя в храме.

И вот уже зазвучало долгожданное вступление к песне «В лесу родилась елочка» и вдруг... стук в дверь! Это Дед Мороз со Снегурочкой заглянули на праздник и вместе с ребятами допели прерванную новогоднюю песенку. Дети рассказывали Деду Морозу стихи, пели песни и получали в подарок игрушки. Как и на любом новогоднем празднике, не обошлось и на этот раз без веселья, шуток,

хороводов и игр. На прощанье Дедушка Мороз удивил всех зажигательным танцем (а жаловался, что старенький) и вручил детям сладкие подарки от Лисички. А Снегурочка пожелала каждому:

*Беги! Беги! Беги! Но помни!
В потоке жизненных тревог
Владеешь ты всерадостною тайной:
Бессильно зло! Мы - вечны! С нами - БОГ!*

Благодарим Тамару Корикову, Марину Карчанову за теплый праздник и подарки детишкам, Марию Щербакову за великолепные декорации, Андрея Журавлёва за прекрасно сыгранную роль Деда Мороза, Ольгу Дубовскую и Людмилу Жукову за праздничное украшение помещения, Дарюса Немейку за музыкальное сопровождение, а также всех детей и их родителей за участие, хорошее настроение и смех.

С любовью Снегурочка,
она же Ольга Пазняк



Поэтическая страница

Новые стихи Светланы Лаптевой

Уральская зима

Диво-дивное - уральская зима!
Белизна снегов и тишина...
Ели в шубах настороженно стоят,
И березы целомудренно молчат.
Затаив дыханье до весны,

Шаль узорную набросили кусты,
Повязали сосны малые платки,
В шапках набекрень увязли пни.
Все искрится в мягком серебре -
Не сравнится людям в мастерстве!
27-01-2015

Негаданно-нежданно
Приходит к нам зима,
Запорошив деревья
И побелив дома.

Ковром покрыла землю,
Сковала бег реки,
Веселою метелью
Засыпала следы
Сверкающие ткани,
Скроив на новый лад,
Волшебными руками
Смахнула наугад.
12-12-2015

Дорогие читатели!

Просим не использовать газету для хозяйственных нужд. Если она станет вам не нужна, подарите ее знакомым, верните в храм или сожгите.

Газета издается
по благословию
настоятеля
Введено-Пантелеимонова храма
протоиерея
Иосифа Зетеишвили
Тел. +370 386 71 854

Редактор:
Светлана Устименко
Моб. +370 657 87 608

Корректор:
Светлана Лаптева

Ответственный за выпуск:
Татьяна Кураш

Фотограф:
Сергей Полевода

«Живоносный источник»
издается с мая 1995 года.
Reg. № 208
Отпечатано в типографии
IGNALINOS SPAUSTUVĒ, UAB
Тираж 300 экз.